



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6884期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

全省坚持和发展新时代“枫桥经验”大会召开 坚持和发展新时代“枫桥经验” 在推进基层治理现代化上走前列作示范

本报记者 王乃召 王志浩

本报讯 11月29日,全省坚持和发展新时代“枫桥经验”大会在诸暨召开。会议强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记考察浙江重要讲话精神,认真落实纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会部署要求,坚持和发展新时代“枫桥经验”,提升矛盾纠纷预防化解法治化水平,加快走出新时代基层治理的善治之路,为持续推进“八八战略”走深走实,在奋力推进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新

篇章创造更加安全稳定的社会环境。省委常委、政法委书记王成国讲话,副省长、公安厅厅长杨青玖主持,省检察院党组书记、检察长林贻影出席。

王成国指出,在毛泽东思想指引下,“枫桥经验”孕育诞生;在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,新时代“枫桥经验”创新发展。习近平总书记关于新时代“枫桥经验”的重要论述,开辟了马克思主义社会治理理论新境界,彰显了续写“两大奇迹”新篇章、开创“中国之治”的真理力量和实践伟力。各地各部门要认真学习领会、深刻理解把握新时代“枫桥经验”的科学内涵和精髓要义,牢牢把握党的领导这一根本保证,切实把党的领导政治优势转

化为治理优势;牢牢把握科学理论这一根本指引,自觉将新时代“枫桥经验”作为激励我们娴熟运用马克思主义基本原理、弘扬中华优秀传统文化的宝贵财富;牢牢把握以人民为中心这一根本立场,更好地践行党的群众路线;牢牢把握就地解决矛盾这一目标导向,努力做到小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交;牢牢把握依法办事这一时代特征,不断提高运用法治思维和法治方式化解矛盾、防范风险的能力;牢牢把握基层基础这一坚实支撑,始终把抓基层打基础作为长远之计和固本之策。

王成国指出,这些年来,特别是“枫桥经验”55周年纪念大会以来,各地各部门把坚持和发展新时代“枫桥经验”作为深入

实施“八八战略”的重要保证和平安建设的总抓手,突出“群众唱主角、干部来引导、德法加智治、有事当地了”,掌握了坚持党建统领基层治理的工作主动,筑牢了有效防范化解重大风险的第一道防线,形成了既有序又有活力的治理格局,迈出了打造社会治理共同体的坚实步伐,增强了推动基层治理变革重塑的强劲动能。同时,要深刻认识到,60年来“枫桥经验”的内涵发生了深刻变化,必须深入学习贯彻习近平法治思想,牢牢把握新时代“枫桥经验”的实践要求,立足预防、立足调解、立足法治、立足基层,着力在推进基层治理现代化上走前列、作示范。

(下转2版)



杭州到温州仅需一小时 杭温铁路二期开启全线铺轨

11月29日9时28分,在杭温铁路义乌铺轨基地现场,随着一对500米长钢轨平稳铺设在无砟道床上,杭温铁路二期工程正式进入铺轨阶段,为项目在2024年6月具备通车条件奠定坚实基础,届时,杭州到温州将实现一小时通达。

陈薇 高天峰 摄

在全省大会上发言,这7家单位有何过人之处?

本报记者 张倩

11月29日,浙江省坚持和发展新时代“枫桥经验”大会在诸暨召开,贯彻落实纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会精神,总结我省近年来坚持和发展新时代“枫桥经验”的成效做法,准确把握“群众唱主角、干部来引导、德法加智治、有事当地了”的实践特征,着力在推进基层治理现代化上走前列作示范。

会上,省公安厅等7家单位分别作交流发言、分享特色做法。作为“枫桥经验”发源地和新时代“枫桥经验”率先实践地,近年来,浙江坚持和发展新时代“枫桥经验”,探索创造了一大批生动实践成果。能在这样的大会上交流发言,这7家单位究

竟有何过人之处?

于小”。

这次亚运会,全省公安机关实施主动警务、预防警务、共治警务,开展平安护航亚运百日攻坚、“百万警进千万家”等活动,探索警源治理非警务事项协同处置,研发预警研判模型,把风险排查、纠纷化解落到实处,向全世界展示了平安浙江、平安中国的靓丽风景。

包括警源在内的警源、访源、诉源“三源治理”模式,是浙江坚持“把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”、推动矛盾纠纷化解关口前移的重要探索之一。作为“龙山经验”的发源地,永康法院龙山法庭一直走在改革实践的前沿。

所谓“龙山经验”,就是在党的领导下、依靠群众力量、充分发挥法庭功能而构建的以“调解先行、诉讼断后、分层过滤”为特征的诉源治理机制。这些年来,龙山法庭推动诉源治理向三源协同共治迭代,向都市社区版、行业企业版全面延伸,打造“党委领导、各方联动、靠前履职、分层递进、矛盾减少”为精髓的基层社会治理“龙山模式”。

成效直接体现在案件数量上:龙山法

庭一审民商事收案数从2013年的806件降至2022年的123件,降幅达84.74%,2023年1-10月同比再降33.64%。这些年来,龙山法庭还示范带动永康全域创建“无讼村”100个。

二

纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会强调,新时代“枫桥经验”的实践要求,即:立足预防、立足调解、立足法治、立足基层,切实做到预防在前、调解优先、运用法治、就地解决。

如果说前两家单位是践行预防在前、调解优先、就地解决的典型代表,那么宁波市市委政法委和江山市信访局则是立足法治,运用法治化解矛盾纠纷的探路者。

9月27日,习近平总书记参观枫桥经验陈列馆后一周,全省矛盾纠纷化解法治化试点工作会议座谈会在宁波召开,这是对宁波市工作的肯定,也吹响了深化试点工作的冲锋号。

(下转2版)

